

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA

Sábado 26 de Febrero de 1921

Núm. 3.624

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

## Bibliografía

Bartolomé Barceló: Primeres Poesies.—  
Sóller 1921

Evidentemente seguimos viviendo bajo la égida favorable de Apolo. Los libros de versos van multiplicándose que es una bendición, acaparando sin disputa las mayorías en la producción literaria regional, y si las cosas no cambian, y no se atisba por donde el cambio pueda venir, vamos a mano de llegar a ser pronto, si es que no lo somos ya, el país del mundo que cuente mayor número de poetas por kilómetro cuadrado. Siempre que este nobilísimo dictado de poeta no sea restaurado a su originaria excelencia y altísima categoría, desde el estado miserable de vulgar significación a que han llegado a reducirle la pernicioso negligencia y la absurda prodigalidad de uso común y corriente en el habla y en la escritura. Que también las palabras, como las viejas monedas de las cuales, desgastada la impronta a fuerza de tiempo, háse de adivinar el valor que certifiaban su ilegible leyenda y el desfigurado perfil de su cuerpo típico, pierden, a fuerza de uso, su pristino relieve y va debilitándose más o menos paulatinamente la virulencia expresiva de su primer valor.

Nadie vaya a referir, maliciosamente, esta melancólica digresión al autor y al libro cuyos nombres titulan estas líneas. Trátase, en efecto, de un nuevo libro de versos pulcra y sobriamente presentado, con ese cuidado y preocupación tipográfica que parece haberse iniciado felizmente en Mallorca. Un nuevo libro de páginas fieles, en propiedad prosódica, en musicalidad armoniosa, en clara sencillez, al ejemplo magistral de nuestros máximos artistas y con derecho, por tanto, a un lugar dentro de esa «escuela mallorquina» que, dicho sea entre paréntesis, es algo mucho más serio y transcendental que esa miseria literaria que se acoge pretenciosamente al título equivoco de *Poesía mallorquina*; un lugar que cuidará de señalarle el tiempo, con la relativa infalibilidad de criterio, que en vano pretendería usurparle la bonachona o agriada crítica de nuestros días.

En estas páginas se encierra la obra primeriza de su joven autor, en un conjunto que en el mismo índice viene dividido en dos secciones, de desigual valor, la primera, sin duda, superior a la segunda. Esta última está formada por versos casi en su mayoría de amor. Cosa difícil es, realmente, para todo aquel que está acostumbrado a moldear en verso sus emociones, sobretodo:

a cette heure où la vie est comme un divin  
trève  
que traverse un soupir de flûte ou de haut-  
bois,

resistir a la tentación de glosar en cálidas estrofas pasión tan fundamental, envolviéndola, cuidadosamente, en el tejido de imágenes y símbolos, diluyéndola en la vaga musicalidad de los consonantes. Pero más difícil es todavía lograr una verdadera originalidad en la expresión de este sentimiento. Porque, como escribió bellísimamente J. E. Rodó, nada más común y vulgar que la originalidad del sentimiento mismo, pero nada más raro que la originalidad en su expresión, que aquel llegar a la doma del lenguaje para hacerle expresar, hasta donde es posible, la singularidad individual, verdadera obra del poeta (tanto vale decir poeta como creador) sin la cual el sentimiento no es sino un concepto abstracto y frío.

Refulgiendo sobre el ritmo vago de los versos, lo mismo en esa que en la primera parte del libro, brillan aquí y allí los destellos de la visión personal del autor y la propia simpatía subjetiva de las cosas que le dicta sus mejores inspiraciones; como, por ejemplo, la bella

*Evocació*, por cuyos sonoros alejandrinos a la francesa pasa la dulce visión de ensueño de sus años juveniles; como el *Hibern* con el panorama de sus montañas natales, ceñidas de ancianidad por la corona blanca y suave de las nieblas que el cierzo arrastra; como el soneto *Horabaixa hivernal*, como *Terra Llunyana*, como *L'Aura*, y tantas otras que llenan el volumen. Esta última nombrada, *L'Aura*, (que recuerda de otra igual tema y metro del último libro de Carner) lleva de la mano a decir algo sobre las influencias literarias que puedan haber obrado sobre este libro, como obran en todos los libros de versos. Un sedimento parnasiano le ha notado, certeramente, un crítico; y escurbando más pudiera precisarse un nombre, entre los parnasianos, como principal: Albert Samain. El poeta, en eso hemos convenido todos, es un hombre culto, es decir, de espíritu cultivado, instruido, conocedor de los demás poetas y con derecho a influencias y libertad de asimilación para cuanto pueda contribuir al enriquecimiento de su inspiración personal y al ensanche y depuración de su propia visión. Pero hay un peligro que vencer en eso de las influencias, y es el no dejarse engañar por el tentador hechizo de la rima, sirena maravillosa y traidora que arrastra la imaginación por fáciles caminos ya trillados. La música de la rima distrae con falsos espejismos de originalidad, interponiéndose como un fantasma y haciendo pasar engañosamente, para el mismo autor, por melodía original lo que no es más que el eco de una canción aprendida no se sabe bien en dónde, porqué, cómo y cuando.

Este es, en su conjunto, el nuevo libro, de un nuevo joven autor; no tan nuevo, por otra parte, que su nombre no haya sonado ya en los veredictos de diversos Juegos Florales de la Península. Las obras de la juventud valen, tanto como por su valor de realidad, por su valor de promesa. Así no sabríamos desear para todos los lectores de este libro mejor impresión que el sibarítico enternecimiento de aquel que, al saborear con delectación el primer fruto de un árbol que planta por su propia mano, se regala ya con el dulce sabor de las cosechas futuras.

## Construcción de edificios para escuelas

Un proyecto importante

Según ya dijimos oportunamente, el concejal don Antonio Quintana presentó al Ayuntamiento un proyecto que demuestra el micioso estudio que su autor ha realizado de asunto tan importante como es la construcción de edificios para escuelas. El proyecto del señor Quintana está redactado en mallorquín. Es muy extenso, abarcando con todo detalle todos los aspectos de la cuestión.

Dada la importancia del asunto, y más aun en vísperas de la discusión de los presupuestos municipales, en que tendrá que tratarse del asunto, vamos a dar una síntesis del proyecto:

Este comienza exponiendo la complejidad de las cuestiones que afectan a un Ayuntamiento, que agrupa en dos categorías: las de índole material y las de índole moral. Hablando de estas últimas, manifiesta que la necesidad más urgente es la de instrucción y educación del pueblo, y luego se declara entusiasta partidario de que se cumplan estrictamente las leyes que imponen la enseñanza obligatoria, si bien para ello precisa que el Ayuntamiento proporcione locales suficientes y adecuados y que el Estado envíe todos los maestros nacionales que sean necesarios. Indica que los ediles no pueden permitir que el 52 por 100 de sus paisanos permanezcan en el analfabetismo, y a impedir este estado de cosas debe el Ayuntamiento encaminar sus esfuerzos.

Expone que en Palma solamente existen bastante menos de la mitad de las escuelas nacionales que corresponden a los 14.000 niños de edad escolar. Alude

a la enseñanza privada, si bien indica que en ésta reciben especialmente instrucción los hijos de familias más o menos acomodadas, y de ahí que se quede sin instrucción importante porcentaje correspondiente a las familias modestas y adormecidas, por las cuales precisamente han de velar los Municipios.

Indica después la necesidad de dignificar los locales donde se da la enseñanza popular. Dice que ni un día más debería permitirse continuara dándose clases en locales sin las debidas condiciones. Manifiesta que esto lleva en sí un problema económico que puede asustar a primera vista, si bien, una vez examinado detenidamente, no solamente no es difícil de vencer, sino que es de una gran factibilidad.

El señor Quintana divide su proyecto de construcción de locales en dos partes: una relativa al interior de Palma y la otra relativa a los suburbios. Se extiende en largas consideraciones respecto a la situación de los edificios, y luego añade:

«No importa exponer las excelencias de las escuelas y mucho menos de las graduadas. Están en el entendimiento de todos. Lo que si hemos de comparar los datos siguientes: Actualmente hay 36 maestros (hombres y mujeres). Entonces habría 84. Es decir: dos veces y media más. Y la enseñanza ganaría, no dos veces y media más, sino muchísimo más, tanto la de la infancia como la de la juventud, con la escuelas nocturnas graduadas».

Y después trata del aspecto económico, diciendo:

«A pesar de que este trabajo es propio de los arquitectos, por la comparación de datos de escuelas que actualmente están por construir en diferentes lugares de Mallorca, para fijar una norma y como punto de partida, presentamos los siguientes cuadros:

Escuelas de seis grados y dos de párvulos: 2 de construídas y cuatro a construir, a 150.000 pesetas cada una, 600 mil pesetas; escuelas de tres grados para niños y tres grados para niñas, en un mismo edificio: 3 a construir, a 80.000 pesetas cada una, 240.000. —Escuelas unitarias: siete grupos con una de niños y otra de niñas, a 40.000 pesetas cada grupo, 280.000. Total, 1.120.000 pesetas.

Naturalmente, que para realizar tal mejora, se ha de acudir al Estado en petición del auxilio que pertenezca. Y como que el mínimo de la subvención que concede es el 25 por 100, resulta que el gasto a efectuar por el Ayuntamiento importaría 840.000 pesetas, a las que hay que añadir el valor de los solares.

Poniendo los de las siete escuelas unitarias a 1.200 metros cada una y a 5 pesetas por término medio, serían 42.000 pesetas; los de las tres graduadas de tres grados a 2.400 metros y al mismo precio, serían 36.000 pesetas.

Los de las graduadas de seis grados, se edificarían en terrenos del Ayuntamiento, y, por lo tanto, el coste de los solares no llegaría a 80.000 pesetas, y el total, cuando se tuviesen los edificios, a 918.000 pesetas».

A continuación presenta el señor Quintana la solución económica del proyecto, diciendo:

«Cargar sobre un presupuesto 920.000 pesetas, en números redondos, parecería un imposible, y, aunque nosotros consideramos que este esfuerzo estaría justificado, no creemos necesario, ni mucho menos, hacerlo, tanto más cuanto que la edificación de tantas escuelas no se podría realizar en un año. Dos soluciones se presentan: 1.ª, repartir este total en una serie de años, que podrían ser seis, a razón de 153.000 pesetas cada año, y construir las escuelas por series; o emitir un empréstito a largo plazo, 25 años, lo cual importaría (al 5 p.º de interés) unas 60.000 pesetas anuales.

La primera, aunque más pesada, la consideramos mejor porque dentro de seis años estaría todo pagado y la ciudad se encontraría libre y tendría resuelto el problema básico de la instrucción elemental, pudiendo destinar las energías a crear nuevas y más altas instituciones de cultura, de que tanta falta se siente en nuestra ciudad para ocupar el alto lugar a que se hace merecedora.

Todo esto sin tener en cuenta las economías de alquileres y otras, porque, en cuestiones de cultura, no se ha de hacer sino desplazar las cantidades y crear cada día nuevas cosas, como son bibliotecas populares, colonias y cines escolares cuya implantación es urgente.

Para la construcción de los edificios escolares, el Ministerio de Instrucción



## WATERS CLOSETS

Modelo especial con todos sus accesorios a 73.50 ptas.

Instalación de toda clase de aparatos para calefacciones de aguas  
Cocinas para leña y carbón.—Termo-sifones.—Salamandras  
CASA BUADES, Monjas, 12 y 14

pública nos impone una distribución de los locales. Pero imponer una distribución no quiere decir imponer unos planos generales. A nuestro entender, las fachadas y características de cada uno de los edificios han de hacerse teniendo en cuenta el lugar donde han de ser emplazados. Nada de aquellas simetrías oficiales que sólo el mirarse ya tortura y hacen perder todo cariño y amor al estudio y predisponen al aburrimiento.

Vivamos la vida de hoy y sigamos su corriente, poniéndonos a tono con el momento universal».

Y termina el señor Quintana su proyecto anunciando la presentación de un croquis por sí el Ayuntamiento se digna tenerlo en cuenta y exponiendo la seguridad de que todos los compañeros del Consistorio no regatearán su cooperación a problema tan trascendental.

## Sección informativa

### De Felanitx

En extremo simpática resultó la fiesta que celebró esta ciudad el domingo pasado, con motivo de la entrega e imposición de la Cruz de 1.ª clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, al distinguido Alcalde don Guillermo Perelló Santandreu, con que S. M. el Rey (q. D. g.) distinguió a Felanitx por la hospitalidad y buen trato que dió a las tropas, durante las pasadas Escuelas prácticas militares, verificadas en el mes de Octubre.

A las dos y media de la tarde se reunieron en la Casa Consistorial todos los invitados, trasladándose seguidamente al Paseo de Ramón Lull, que estaba repleto de gente, para esperar la llegada de la Comisión de jefes y oficiales, que con su digno coronel, señor don Eugenio de Esteve, venían para dar mas realce a la fiesta.

A las tres y media llegaban las autoridades militares, demostrando todos una grande satisfacción, por los gratos recuerdos que tenían de nuestra pródiga tierra. Al son de bonito pasa calle, se trasladó toda la comitiva a la Casa Consistorial en cuyo salón de actos, y después de sentidas y elocuentes palabras del señor de Esteve, a los acordes de la Marcha Real y en medio de estruendosa salva de aplausos, impuso éste al señor Alcalde la Cruz del M. M. Conmovido y emocionado, el señor Perelló agradeció, en nombre y representación de esta ciudad, la distinción de que era objeto, dando al final vivas al Rey al Ejército y al Regimiento Infantería de Inca número 62 y a Felanitx, que fueron coreados por todo el pueblo. Seguidamente el Cura-Párroco, Rdo. don Antonio Mora, con mucho acierto y como sabe hacerlo, felicitó a Felanitx y a su digno Alcalde. Terminó el acto con espléndido lunch.

Al salir el señor Perelló, acompañado del señor de Esteve e invitados, fué muy aplaudido y vitoreado por todo el pueblo, que estaba congregado cerca la Casa Consistorial, trasladándose toda la comitiva a cumplimentar la noble familia Perelló.

La fiesta terminó con suculento banquete, que dieron todos los concejales a los ilustres huéspedes.

Las insignias fueron regaladas por la oficialidad del Regimiento Infantería de Inca, con preciosa dedicación sobre artística placa de plata, que dice: «La ofi-

cialidad del 62 de Línea al Alcalde de Felanitx don Guillermo Perelló Santandreu.—Octubre 1920».

A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Perelló, añadimos la nuestra más sincera.

Corresponsal

Felanitx, 22-2-21.

## Concurso de ganados aplazado

El Presidente de la Junta de Ganaderos de Baleares, señor Marqués de Casa-Desbrull, nos participa que la Asociación general de Ganaderos del Reino se ha visto obligada a aplazar la celebración del Concurso general de ganados y aves hasta la primavera de 1922 por la anomalía que existe en los transportes por ferrocarril como por continuar la glosopeda en algunas provincias.

## De Inca

En uno de los escaparates de la tienda de tegidos de la Viuda de don José Aguiló, sita en la calle Mayor de esta localidad, ha quedado expuesto, durante varios días, el boceto del Monumento que va a levantarse en nuestra ciudad a la memoria del insigne franciscano, venerable P. Rafael Serra: El autor del citado boceto, don Antonio Giménez, ya es una garantía segura de lo magnífico y hermoso que será el citado Monumento, una vez terminado.

El próximo lunes, día 28, salvo contraorden, se darán comienzo a las obras del hermoso proyecto, a fin de que éstas queden terminadas en la fecha en que nos visitará la peregrinación franciscana, con cuyos valiosos elementos será inaugurado.

Como puede verse, va por buen camino el asunto del Centenario de nuestro compatriota P. Serra; y el Monumento a él dedicado va a convertirse, gracias a Dios, de proyecto en hermosa realidad. La Comisión organizadora de estas fiestas centenarias, compuesta de elementos del Ayuntamiento, Clero Párroquial y PP. Franciscanos, no cesa en sus trabajos de preparación para que resulten lo más suntuosas y magníficas posibles. Por otra parte, la Hermandad Terciaria Inqueña prepara, a tal fin y

objeto, una segunda velada literario-musical para las próximas Pascuas de Resurrección, que tendrá lugar en un local amplio y adecuado que se está habilitando, para que así, puedan asistir a la misma los numerosos Terciarios que forman la Hermandad de Inca.

—Además de los sermones cuaresmales que en la Parroquia pronuncia el Rdo. don Luis Crespi, en la iglesia de San Francisco, los jueves y los domingos por las noches también hay sermón por el Rdo. P. Francisco Fornés: a una y otra parte, asiste una concurrencia de fieles extraordinaria.

XX.

Inca, 25 Febrero 1921.

## Junta provincial de subsistencias

### La volatería y los huevos

Se ha reunido la Junta provincial de subsistencias, presidida por el señor Gobernador civil interino, señor Díez de la Lastra, y con asistencia del señor Delegado de Hacienda, Alcalde accidental, señor Oliver y Roca, Jefe de Estadística señor Serra, y el ingeniero jefe del Servicio Agronómico, Sr. Ballester.

El objeto principal de la reunión era estudiar un régimen que, asegurando el consumo en la isla de volatería y huevos, permitiese, al propio tiempo, la exportación de los sobrantes en beneficio de los intereses del productor; y a este fin, después de estudiar detenidamente las causas que influyen en la cría de aves y producción de huevos y sus precios actuales, se acordó disminuir hasta quinientas el número de aves que se permitirán embarcar semanalmente, y tasar en 2 pesetas docena los huevos que se vendan al detall en el mercado y tiendas de esta capital, permitiendo el embarque de todo el sobrante, una vez asegurado el abasto de la población.

Para tener la seguridad de que estará atendido el consumo durante ocho días al menos, será obligación de los comerciantes exportadores constituir un depósito de ocho mil docenas, a disposición de la Junta y bajo la inmediata vigilancia de los Inspectores de Abastecimientos, para responder en todo momento de la falta de huevos en el mercado.

Si llegara este caso, la Junta procedería inmediatamente a la incautación de dicho depósito y lo pondría a la venta. Esta incautación se haría al precio que acordara la Junta en el momento de hacerla.

Se trataron otros asuntos relacionados con subsistencias y se concedieron varios permisos para exportar diferentes mercancías, levantándose seguidamente la sesión.

## Ejercicios espirituales en Montesión

Comenzarán para las Madres Cristianas, dirigidos por el P. José M. Carreras, S. J., mañana, domingo, a las siete de la tarde.

Los demás días, por la mañana, a las 10 y cuarto, Lectura, Misa y Meditación.

Por la tarde, a las cuatro, lectura, meditación, rosario y plática.

La comunión general, el domingo día 6 de Marzo, a las 8 y cuarto.

Se ofrecerán las misas de los días de ejercicios, respectivamente, desde el lunes, por las Madres Cristianas recientemente fallecidas: doña Antonia Verger Bosch; doña M.<sup>a</sup> de la Concepción Gual de Togores; doña Ana Bosch de Casas, doña Juana M.<sup>a</sup> Lladó, viuda de Salvá, y demás difuntas (Q. E. P. D.)

## Huelga parcial

Se han declarado en huelga los obreros carpinteros del taller que el señor Ripoll posee en la calle de Riera.

La causa de la huelga es haberse negado el señor Ripoll a despedir a un obrero que no está afiliado a la Casa del Pueblo.

El Inspector jefe de policía, Sr. Juárez, ha denunciado al Juzgado al Presidente de la Sociedad de obreros carpinteros, por haber ejercido coacciones, según denuncia formulada.

## El aviador Colomer

### Los vuelos en «Son Bonet»

El aviador Colomer, deseoso de dar a nuestro público las mayores facilidades para presenciar sus vuelos, realizó gestiones, cerca de las autoridades militares, para que se le concediera permiso para utilizar el campo de «Son Bonet», que, en el Pont d'Inca, poseen los Ingenieros militares.

Las gestiones dieron el resultado apetecido, habiendo, el señor Colomer, encontrado todo género de facilidades, entre el elemento militar, al cual el aviador anoche, hablando con nosotros, se mostraba muy agradecido.

En la tarde de ayer, Colomer, llevando, como pasajeros, a los señores España y Trilla trasladó su aparato, desde «Son Sant Joan», al campo de «Son Bonet», en donde, desde hoy, por la tarde, continuará sus vuelos con los pasajeros que así lo tienen solicitado.

## Lo de Porto-Pi

Habiendo sido tan discutido el carácter de las atribuciones de la Junta de Obras del Puerto sobre la rada de Porto-Pi, creemos conveniente la publicación de algo esencial que sirva de elemento de juicio para que el público pueda formar opinión.

Para ello, nada mejor que reproducir la Real orden de 17 de Octubre de 1912 aprobando la designación hecha por el Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares, de los puntos de costa que han de estar al cuidado de la Junta de Obras del Puerto de Palma. De propósito hemos subrayado las anteriores palabras, porque son los términos que, como verá el lector, se emplean en la mencionada disposición, que dice así:

«Vista la comunicación de esa Jefatura de Obras Públicas (la de Baleares) manifestando haber señalado a la Junta de Obras del Puerto de Palma los puntos de costa que *deben estar a su cuidado*, y solicitando la correspondiente aprobación.—Vistos los favorables informes del Consejo de Obras Públicas y Ministro de Marina.—Resultando que dicho Consejo encontró perfectamente aceptable la medida tomada por la Jefatura de Baleares, pero, con el fin de evitar dificultades, dado lo dispuesto en el capítulo VI de la ley de Puertos, proponía que antes de resolver informase el Ramo de Marina.—Resultando que la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima ha manifestado que está en un todo conforme con lo propuesto por la citada Jefatura.—Considerando que la determinación adoptada ha de redundar en beneficio de los servicios de policía y conservación del Puerto, ensenadas y costa contigua y demuestra el celo del Ingeniero jefe por el servicio que le está confiado: S. M. el Rey (Q. D. G.), de conformidad con lo propuesto por esta Dirección General, ha tenido a bien aprobar la designación hecha por el Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares, de los puntos de costa que *han de estar al cuidado* de la Junta de Obras del Puerto de Palma».

Como se sabe, entre dichos puntos está comprendido Porto-Pi, pues la zona de costa que está *al cuidado* de la repetida Junta comprende desde la desembocadura del «Torrent Gros» hasta la punta de San Carlos.

Precisamente, en comunicación dirigida al Presidente de la Junta de Obras del Puerto en 25 de Noviembre de 1911, comunicación en que fijaba la zona que luego fué aprobada, el Ingeniero Jefe de Obras Públicas decía lo siguiente respecto de Porto-Pi:

«...Como el último servicio del puerto actual por la parte de Poniente es el bajo de la «Llosa» últimamente balizado con carácter provisional, si desde este punto tomamos un kilómetro más de costa, llegando a la punta de San Carlos, lugar que tampoco se presta a dudas y dentro de él queda comprendido Porto-Pi, el antiguo puerto de Palma, en el que *ha trabajado ya la Junta y es un gran refugio para embarcaciones regulares...*»

Como datos que también pueden servir para fijar las discutidas atribuciones de dicha Junta pueden aducirse las siguientes cantidades consignadas en los presupuestos de conservación del puerto para los surgideros auxiliares de Porto-Pi, Portixol, Portixolet y Caló d'En Rigo:

Año 1914: presupuesto adicional, 9.497'50 ptas. Año 1916: presupuesto extraordinario, 11.850'00; id. adicional, 24.998'10. Año 1918: presupuesto ordinario, 6.500'00. Año 1919: presupuesto ordinario, 6.500'00. Año 1920: 5.000. Año 1920 21, 5.000. Total: 69.345'60.

La R. O. transcrita y las cifras que anteceden pueden servir a los lectores imparciales para apreciar cuáles se apoyan en base más firme, si los que sostienen que las atribuciones de la Junta respecto de Porto Pi, como punto de la zona que *está a su cuidado*, se reducen a una simple vigilancia o los que afirman que tienen mayor alcance y entrañan deberes que no pueden dejar de ser cumplidos y derechos que no deben ser abdicados.

## El vapor «Rey Jaime II»

Ayer circuló por esta ciudad el rumor de que el vapor de esta matrícula «Rey Jaime II», que presta el servicio de correo entre las islas Canarias y la Península, había corrido fortísimo temporal. Hasta llegó a decirse que había naufragado.

El rumor, afortunadamente, no se confirmó. Ausente el Director de la Compañía, estuvimos hablando con uno de los vocales de la Junta de la «Isleña», el señor Pou, quien nos desmintió, categóricamente, y congratulándose



**LA SEÑORA**

**Doña Antonia Siquier y Verd de Serra**

Presidenta de las Conferencias de San Vicente de Paúl de Inca

Falleció en dicha ciudad el 22 del actual

DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

**Q. E. P. D.**

Su desconsolado esposo, hermanos, hermanas, hermanos y hermanas políticos y demás parientes, participan tan sensible pérdida a sus amigos y conocidos y les suplican tengan presente a la finada en sus oraciones.

El Excmo. e Hmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

de ello, el rumor, y nos aseguró que el «Rey Jaime II» no había tenido novedad.

El «Rey Jaime II» debió correr fuertísimo temporal, que pudo vencer, llegando felizmente a puerto. Parece que corrió el temporal al dirigirse, desde Canarias, a la Península, habiendo podido llegar sin novedad al puerto de destino.

Esto se desprende de telegramas recibidos ayer por las familias de tripulantes de dicho buque.

En ellos se manifiesta que el barco llegó sin novedad a Cádiz.

El director de la «Isleña», señor Ferragut, llegado hoy de Barcelona, nos ha confirmado esta mañana la llegada del «Rey Jaime II» a Cádiz, después de correr fuerte temporal.

## Notas de Sociedad

### Restablecimiento

Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecido de la indisposición que le aquejaba el general don Rafael Romero Carvalgo, presidente de la Sociedad «La Veda».

La presidencia de la Federación patronal. Con motivo de haber salido anoche para la Península el presidente general de la Federación patronal de Mallorca, don Narciso Canals, se ha encargado accidentalmente de la presidencia de dicha entidad federativa el vicepresidente de la misma, don Gabriel Carbonell y Magraner.

### De viaje

En el vapor correo «Mallorca» salió anoche para Barcelona el Rdo. P. Romualdo, Provincial de los Carmelitas.

En el mismo buque salió don Filiberto Gómez, Inspector de Correos de Cataluña y Baleares.

También marcharon el naviero don Pedro Garcías, el comerciante don Carlos Alabern, el conocido minero don Ramón Soler Canudas, el armador ibicenco don Abel Matutes y el Registrador de la Propiedad de Ibiza, señor Tur.

Esta mañana ha llegado, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el director de la «Isleña», don Antonio Ferragut.

También han venido el capitán del vapor «Grau», don Juan Planas y el comerciante don Juan Borrás.

Igualmente han llegado el Consejero general del Banco Hispano-Americano don Restituts de Amérgaza y el director de la sucursal de dicho Banco en Barcelona don Jaime Max-Veich.

En el mismo buque han venido don Vicente Izquierdo, don Jaime Pons, don Rafael Blanes, don José Diego, don Antonio Riera, don Antonio Massanet, don Pedro A. Aguiló, don Nicolás Cortés, don Pedro Ferrer, don Salvador Frontera y don Juan Servera.

### Fallecimiento

Nuestro corresponsal en Inca nos escribe las siguientes líneas:

«Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Antonia Siquier Verd, esposa de don Pedro J. Serra, secretario judicial.

La finada fundó aquí, en 1889, las conferencias de San Vicente de Paúl, de mujeres, habiendo sido su presidenta efectiva hasta el día de su muerte. Siempre asistió a las reuniones y fué la primera en visitar y asistir a los pobres mientras se lo permitió su salud, quebrantada en los últimos años por una penosa enfermedad, en la cual también ha dado gran ejemplo de paciencia y conformidad a todos los que le rodeaban.

Por su actuación caritativa, su muerte ha sido muy llorada de los pobres y muy sentida por cuantas personas conocían sus virtudes cristianas y su carácter bondadoso.

En nuestra Parroquia se han celebrado suntuosos funerales en sufragio de su alma, y su cadáver ha sido trasladado a Pollensa a la tumba de los mayores del señor Serra.

En la entrada de Pollensa esperaba a la comitiva fúnebre el clero con la cruz parroquial, el Ayuntamiento en corporación, y el pueblo, celebrándose allí otro funeral muy suntuoso.

El concurso que ha asistido a sus exequias tanto en Inca como en Pollensa ha constituido una manifestación de duelo.

Enviamos nuestro más sentido pésame al estimado amigo Sr. Serra y a la distinguida familia Siquier por tan irreparable pérdida.

R. I. P.

## Más robos

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto del Terreno dando cuenta de un robo—consistente en un reloj de pared, un despertador, un abrigo de señora y ocho docenas de platos—que se perpetró el día 23 del actual en la casa de recreo que don Gabriel Buades posee en aquel caserío.

Los autores del hecho, para penetrar en dicha casa, tuvieron que forzar la cerradura de la puerta de entrada con una palanqueta.

El autor o autores del robo no han sido habidos. La guardia civil practica pesquisas para descubrirlos.

Leemos que se ha cometido otro robo, en una casa de Pont d'Inca, de donde sustrajeron los autores—que tuvieron que entrar en dicha casa por una ventana y forzando las persianas—mil pesetas en valores. Al cometerse el robo se hallaban durmiendo en la casa cuatro personas, ninguna de las cuales se dió cuenta del hecho.

Hasta ahora, no han podido ser descubiertos los autores de este nuevo robo.

## El robo de la calle de la Marina

Siguen sin haber podido ser descubiertos los autores del robo perpetrado, días atrás, en la sucursal que la casa L. Pomar posee en la calle de la Marina. La fuerza pública ha seguido varias pistas, ninguna de las cuales, hasta ahora, ha dado resultado satisfactorio.

Anoche, a la hora de salida del vapor correo de Barcelona, se redobló en el muelle la vigilancia por parte de la guardia civil. También estuvo a bordo del vapor el comandante de la guardia urbana, Sr. Comas, quien practicó allí diferentes diligencias. Fueron reconocidos los equipajes de varios pasajeros, sin que en ellos se descubriera ninguno de los objetos robados. En las diligencias practicadas no pudo hallarse ninguna huella que condujera al descubrimiento de los autores del hecho.

## Los perros

Mordido por un can.—El animal muerto. En el caserío de Son Serra, un perro que circulaba suelto y sin bozal mordió a un individuo que transitaba.

Este resultó del hecho con una herida en una pierna. El propietario del can mató a éste y luego echó su cuerpo al cauce de la «Riera».

El comandante de la guardia urbana, Sr. Comas, al tener ayer noticia del hecho, mandó recoger el cuerpo del perro en cuestión, a fin de que pudiera ser sometido a análisis al objeto de saber si estaba o no hidrofóbico.

Al propio tiempo, el Sr. Comas hizo que el hombre mordido fuera acompañado a la casa de socorro de la plaza de

Santa Eulalia, donde fué asistido de primera intención.

### Lacero mordido

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué ayer tarde asistido el lacero José Torres, que fué mordido, en una mano, por otro perro al intentar capturarlos.

Sin embargo, el can pudo ser recogido y conducido al depósito municipal, donde quedó en observación.

## Las fuerzas vivas

Al fin, ayer pudo embarcar para Barcelona la comisión de fuerzas vivas que se trasladó a Madrid para gestionar cerca del Gobierno la no aprobación de las subsiguientes tarifas que ha establecido la «Isleña Marítima».

Integraban la comisión el Alcalde, don Francisco Barceló y Caimari; el Senador del Reino don Bernardo Amer, el diputado a Cortes a don Luis Alemany; el presidente de la Federación Patronal, don Narciso Canals; y los representantes de la Cámara de Comercio, don Lamberto Juncosa y don Lorenzo March.

En Madrid, donde ya se hallan, se unirán a la Comisión para realizar dichas gestiones los demás representantes en Cortes y el presidente de la Diputación, Sr. Llobera.

## Pago de haberes

El próximo martes, día 1.º de Marzo, se abrirá el pago de sus haberes a las Clases pasivas que los perciben por esta Depositaria Pagaduría de Hacienda.

El pago se hará en la siguiente forma:

Día 1.º.—Monte-Pío civil, Monte-Pío militar, Jubilados y Pensiones remuneratorias.

Día 2.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 3 y 4.—Nóminas sin distinción.

## Del mar

Después de amainado el tiempo en el mar, ayer salieron de este punto los siguientes buques:

Los vapores «Jorge Juan», «Berga» y «S. Giner», para Valencia.

El «Beller», para Marsella.

El «Isleño», para Ibiza y escalas.

El «Mallorca», para Barcelona.

El jabeque «Corazón de Jesús», para Marsella.

El falucho «Romualdo Ballester», para Burriana.

El pailebot «Paulina», para Bugia.

También realizó ayer el viaje de ida y vuelta a Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Mañana debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Este mediodía ha salido el vapor «Isleña de Mallorca», para Ibiza y Alicante.

## De Arte

### La Exposición Pons Frau

Mañana tendrá lugar la clausura de la Exposición de cuadros de don José Pons Frau, que se está celebrando en la sociedad «La Veda».

Estos pasados días ha seguido viéndolo, la Exposición, visitadísima.

Se han adquirido siete telas de las expuestas por el señor Pons Frau, una de ellas por el Ayuntamiento de Sineu, pueblo del cual es natural el distinguido pintor.

### Exposición Riquer

En el próximo mes de Marzo se inaugurará en el «Hotel Ritz», de Barcelona, una exposición de cuadros del difunto pintor don Alejandro de Riquer.

Para preparar los trabajos de dicha exposición, ha lleado hoy de Barcelona el hijo político del señor Riquer (q. e. p. d.), don Juan Borrás.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## DESDE MADRID

### Una conferencia

Madrid, 25 (16'00)

En el Instituto católico de artes e industrias.—El P. Pérez del Pulgar: la tracción eléctrica ferroviaria. —El Rey asiste al acto

Anoche, en el Instituto católico de artes e industrias, dió una conferencia, notabilísima, el P. Pérez del Pulgar, de la Compañía, profesor de dicho Instituto.

El ilustre conferenciante habló sobre el tema «Tracción eléctrica ferroviaria», exponiendo, magistralmente, la aplicación de este sistema a las redes ferroviarias de España.

En días anteriores, dieron distintas conferencias, sobre el problema ferroviario, algunos ingenieros de compañías.

A la conferencia del sabio jesuita asistió, sin previo aviso, el Rey, el cual ocupó la presidencia en unión de los Padres Ayala y Cirera, también de la Compañía.

En la presidencia estaban también el ex-ministro señor Terán y el general Molins.

El Monarca aplaudió y felicitó al conferenciante aquíen, anuncia además, que, en breve, recibirá a la comisión nombrada por el Congreso de ingeniería, recientemente celebrado, para exponerle un plan de electrificación de las líneas nacionales.

Al retirarse del salón, don Alfonso fué largamente ovacionado.

## Las Cortes

Madrid, 26 (1'00)

### CONGRESO

Los agricultores y el arancel.—Proyecto sobre casas baratas.—La exportación de aceite

A las 3'35, el señor Sánchez Guerra abre la sesión en la Cámara popular.

En el banco azul está el ministro de Fomento, Sr. Espada.

Reina gran desanimación.

El señor Pimentel pide igualdad de trato arancelario para Castilla.

El Ministro de Fomento insiste en lo que ha dicho hasta ahora, o sea que los actuales apuros de los agricultores son debidos a ellos mismos, pues quisieron especular con el trigo.

El Ministro del Trabajo, señor Cañal, lee un proyecto de ley sobre casas baratas para obreros.

El señor Maciá pide que se permita la exportación de aceite al extranjero.

El Ministro de Fomento se niega a autorizarla, porque la exportación traería por resultado el encarecimiento de dicho artículo.

Se reúne el Congreso en secciones, y, al reanudarse la sesión, se levanta, después de haberse dado cuenta de los acuerdos tomados en aquéllas.

### SENADO

La fe notarial en las elecciones.—La discusión del Mensaje: intervención de Pérez Caballero

En la Alta Cámara, empieza la sesión a las tres y media.

Preside el señor Sánchez de Toca.

El Sr. Azpeitia protesta de los atropellos cometidos—dice—por algunos notarios en las pasadas elecciones.

Pide que se establezcan las debidas garantías para evitar que se repitan dichos atropellos.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Ordóñez, ofrece enterarse para aplicar, en su caso, los debidos correctivos.

Dice que nadie está más interesado que el ministro en que se respete la fe notarial.

Se entra en la orden del día, reanudándose la discusión del mensaje de la Corona.

Lo combate en su aspecto internacional.

Pregunta si hemos de reanudar las relaciones diplomáticas con Rusia y con las naciones desmembradas de aquel país.

Pregunta también si continuamos todavía con la neutralidad observada durante la guerra, o si nos inclinamos a bando determinado.

Cree que debemos estrechar nuestras relaciones con los países que forman la Entente, llegando a establecer una alianza con los mismos.

«Aislados—añade—no obtendremos nada».

Voces: «Como Portugal».

El señor Pérez Caballero: «Debido a eso, conserva sus colonias».

Aplaudió el viaje del infante don Fernando a Chile, y cree que, yendo el Rey a América, se obtendrían grandes ventajas.

Se duele de que no se enviara a la Sociedad de naciones, para representar a España, más que medianías.

Recaba el éxito que han tenido las operaciones de Xexauen para el partido liberal, que preparó la labor, cambiando la política que se seguía con el

Raisuli y nombrando al general Berenguer para Alto Comisario en Marruecos.

Estima necesario que se haga ahora, en Marruecos, una política de pacificación.

Termina diciendo que, sólo mediante una alianza con Francia, obtendremos la posesión de Tánger.

Le contesta el ministro de Estado, señor Marqués de Lema.

Dice que el viaje del Rey a la Argentina se efectuará, si bien se ignora la fecha.

Insiste en que nuestras relaciones con el extranjero son cordialísimas, afirmándose, cada día más, nuestra personalidad.

Se suspende el debate.

Se aprueban varios dictámenes sobre actos.

El señor Codorniu consume las horas reglamentarias que faltan, para evitar, como sucede, que se apruebe el acta del señor Rodríguez de la Borbolla.

Y se levanta la sesión.

## El sindicalismo

Madrid, 25 (16'00)

Zaragoza.—Detención de ocho significados sindicalistas

Zaragoza.—La policía sorprendió ayer una reunión de ocho sindicalistas, muy significados por sus actuaciones.

La reunión se celebraba en una casa de la calle de San Blas.

Efectuado un registro en la casa, se encontraron sellos de cotización, manifiestos y otros documentos.

Las autoridades conceden gran importancia a esta detención.

Madrid, 26 (1'00)

En Bilbao.—Hallazgo de una bomba

Bilbao.—En el depósito de aguas de Portugalete se encontró una bomba.

Con grandes precauciones, fué trasladada al parque de artillería para ser analizada.

Detención de quince sindicalistas, en Las Arenas

Bilbao.—En Las Arenas, la Benemérita detuvo esta mañana a quince delegados sindicalistas por encontrarles «cotizando».

Además, al ser cacheados, se les encontró a todos ellos documentos de un nuevo plan terrorista.

Todos los detenidos fueron encarcelados.

Madrid, 26 (5'30)

Más de Bilbao.—Del atentado contra un periodista; éste fallece

Bilbao.—A consecuencia de las heridas que recibió en el atentado de que fué objeto ha fallecido el periodista don Adolfo Gutiérrez.

El Gobernador ha visitado a la familia, dándole el pésame.

El domingo se celebrará el entierro, el cual promete ser imponente manifestación de duelo.

## Manifestaciones de Dato

Madrid, 25 (16'00)

Visitas.—Suspensión de Consejo

El jefe del Gobierno, señor Dato, al recibirnos, este mediodía, nos manifestó que había pasado toda la mañana en el Ministerio de Marina, donde estuvo trabajando en la confección del presupuesto de aquel departamento.

Añadió que luego estuvo en la Presidencia, recibiendo la visita del arzobispo de Tarragona y de los obispos de Vich y Solsona.

También le visitó el señor Prado y Palacio.

Luego nos manifestó que se ha desistido de celebrar el Consejo de Ministros que debía celebrarse hoy, a causa de tener que asistir el Gobierno a las sesiones parlamentarias de esta tarde. «Además—añadió—los Ministros de Estado y de la Guerra han de ir a la estación a despedir al Alto Comisario en Marruecos, general Berenguer, quien regresa a Marruecos».

Terminó diciéndonos que el Consejo de ministros suspendido hoy, se celebrará el próximo lunes.

## Del Extranjero

Madrid, 26 (5'30)

La cuestión de las reparaciones

Londres.—Lloyd George ha declarado que la conferencia sobre las reparaciones durará probablemente unos quince días, pues existe el deseo de terminar cuanto antes.

## De Sevilla

Madrid, 26 (5'30)

El capitán general, mejorado

Sevilla.—El capitán general de esta región continúa gravemente enfermo.

Sin embargo, ha experimentado ligera mejoría.

Lo de la Cárcel.—Traslado de presos a Carmona

Sevilla.—El director general de Prisiones que se halla en esta ciudad en vi-

sita de inspección, ha visitado la cárcel de Carmona.

Como ésta se halla en buen estado, serán trasladados a la misma muchos presos de la de Sevilla.

Desprendimiento de tierras.—Un muerto y dos heridos

Sevilla.—Cerca de la estación de Labradores, en la línea de Marchena, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, en una extensión de ochenta metros.

La masa de tierra alcanzó a varios obreros matando a uno, e hiriendo, gravemente, a otros dos.

Una batida a los rateros

Sevilla.—La Benemérita ha dado una batida contra los rateros de trenes.

Hubo de disparar, hiriendo a varios. A otros los trajo detenidos.

## La Bolsa

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 26 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior. 71'25

Amortizable 5 por 100. 95'70

Exterior. 82'70

Francos. 51'80

Libras. 27'98

Dollars. 7'22

Liras. 26'25

Suizos. 119'00

Marcos. 11'90

Coronas (Madrid) 1'70

## La cuestión de Oriente

Madrid, 26 (5'30)

Briand se entrevista con la delegación turca

Londres.—Briand se ha entrevistado con los miembros que forman la delegación turca, a las cuales ha hecho comprender las ventajas que reportaría el aceptar una información en Tracia y Smirna.

Parece que los delegados turcos han reconocido la justicia de los argumentos aducidos, habiendo decidido aceptar el nombramiento, por la Sociedad de Naciones, de la comisión informadora referida.

Conferencia de Lloyd George con la delegación griega

Londres.—Paralelamente a la entrevista tenida por Briand con los delegados turcos, Lloyd George ha conferenciado extensamente con Calegeropoulos y demás miembros de la delegación griega, suplicándole no muestren intransigencia en la cuestión de Oriente.

Espérase que la contestación que den no será negativa.

## Noticias varias

Madrid, 26 (1'00)

Un monumento a los comuneros

En una de las secciones del Congreso se reunieron los alcaldes de Salamanca, Toledo, Tordesillas y Villalar con los diputados que representan los distritos de Castilla.

Los reunidos trataron de la erección de un monumento a los comuneros.

Dato y Alhucemas.—Ultimando candidaturas

Ayer conferenciaron los Sres. Dato y Marqués de Alhucemas, ultimando las candidaturas para las comisiones permanentes del Congreso.

Prensa Asociada

POR CORREO

## DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

El homenaje al Gobernador

Como invitación al proyectado homenaje al gobernador, se ha publicado una alocución dirigida a los barceloneses, de la que son los siguientes párrafos:

«El domingo, de once a doce del mediodía, se os invita a desfilar por delante del Gobierno civil de la provincia a todos cuantos veáis con aplauso la acertadísima gestión de nuestra autoridad civil, a la que tanto debe nuestra querida ciudad.»

Precisa acudamos todos los ciudadanos, sin distinción de clases ni comuniones políticas, a fin de que el homenaje sea digno del excelentísimo señor don Severiano Martínez Anido y de la ciudad de Barcelona.

Esta manifestación no es hija de una iniciativa particular, sino que surge espontánea de cuantos nos sentimos ciudadanamente regenerados por la actuación del señor Martínez Anido.

Demostremos así es la mayor prueba de gratitud y de civismo que podemos dar los barceloneses. Si a este deber faltáramos, demostraríamos no ser dignos de tener una autoridad consciente al frente de nuestros destinos».

Se reanuda el servicio de comunicaciones marítimas

Hoy se reanudó el servicio de comunicaciones marítimas, interrumpido des-

de el lunes último por temporales en el mar.

A las seis de la mañana, con tiempo relativamente bonancible, zarparon para Melilla, Ceuta y Canarias, respectivamente, los vapores «Ausias March», «Antonio Lázaro» y «Vicente la Roda», con los reclutas de esta región destinados a dichos puntos.

Esta tarde embarcaron los destinados a Larache en el vapor «Tambre», que los trasladará en Valencia al «Reina Victoria».

La Asamblea de la Mancomunidad

Hoy continuó sus tareas la asamblea de la Mancomunidad.

Detenciones

Han sido detenidos tres individuos presuntos complicados en el atentado de que fué víctima ayer en la calle de la Diputación el fabricante don Antonio Parotó.

Este tiene ocupado en sus establecimientos personal afecto al Sindicato libre.

La vista de la causa contra el «Noy de Sucre» suspendida

Por incomparecencia del procesado no pudo celebrarse esta mañana la vista de la causa instruida contra Salvador Seguí («Noy del Sucre») por excitación a la sedición.

Salvador Seguí se halla en la Mola, de Mahón, y no ha podido venir por la interrupción que ha sufrido el servicio de comunicaciones marítimas.

Por otra parte, el letrado defensor del procesado, don Luis Companys, ha enviado al Presidente de la Sala un escrito, pidiendo la suspensión de la causa, porque las obligaciones de su cargo de diputado le retienen en Madrid. Por ambos motivos la vista fué suspendida, señalándose su celebración para el próximo cuatrimestre.

Los fotógrafos ambulantes

La Comisión de Hacienda ha acordado interesar de la Alcaldía que sean retirados de la vía pública los fotógrafos ambulantes sin patente.

Palou Gari

Barcelona, 25 de Febrero.

## Teatrales

Lirico

Esta noche celebra su beneficio en el Teatro Lirico la primera tiple cantante, Mercedes Melo. Se representará la opereta vienesa «La viuda alegre».

Mañana habrá dos funciones: por la tarde y por la noche.

## Vida deportiva

Foot-ball.—Los partidos de mañana

Mañana, domingo, en el campo del Alfonso XIII, se celebrarán los siguientes partidos de foot-ball, para disputarse el concurso Copa Ayuntamiento.

Por la mañana, a las 10, segundo equipo del Alfonso XIII contra Unión Protectora Mercantil, y por la tarde, primer equipo del Alfonso XIII contra primero de la Asistencia Palmesana.

## Museo Arqueológico

Diocesano

Excursión por la España Monumental

Esta noche, a las siete, dará, sobre este tema, una serie de proyecciones, en el local del Museo, don Manuel Ramos, Bibliotecario de la Universidad de Barcelona, con clichés sacados por él mismo en las poblaciones principales de España.

El año pasado ya dió este señor en el mismo Museo una sesión de proyecciones de monumentos nacionales y extranjeros que llamó vivamente la atención de los amantes del arte y ciencia de construir.

La entrada es libre, pero no se permite fumar en el local del Museo.

## Noticias militares

Destinos.—Guardia Civil: se destina al alférez don Francisco Ferrer, a la Comandancia de Baleares.

Intervención Militar: se destina al auxiliar de primera clase don Francisco Mañez Gómez, a la Comisaría de Guerra de Palma.

## BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Serapio, mr. y San Baldomero.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Cruz, dedicadas al Santo Cristo: Exposición a las seis y media; a las diez, Horas y Misa mayor, con sermón. Por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro y sermón; a las seis y media, Rosario, ejercicio en obsequio del Santo Cristo, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco, en sufragio de las Benditas Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las ocho,

Comunión general para los Terciarios. Por la tarde, a las cinco, profesarán los Hermanos que hayan cumplido el año de noviciado. A las seis y media, rezo del Santo Rosario, plática por el P. Director, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En Santa Eulalia, empieza Ejercicios Espirituales la Congregación de Hijas de María establecida en dicha Parroquia, bajo la dirección del Rdo. P. Antonio Thomás, SS. CC. Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, Rosario, y después plática preparatoria. El lunes y demás días hasta el sábado será el orden siguiente: Por la mañana, a las cinco y media, misa con meditación y plática; a las once, lectura y plática; por la tarde; a las seis y media, Rosario, lectura y plática.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de Indulgencia a los que asistan a cualquiera de dichos actos.

En San Felipe Neri, (en el Oratorio Parvo), empiezan Ejercicios espirituales para hombres. Dirigirá dichos ejercicios el Rdo. don Mateo Nebot, Presbítero.

Programa.—Domingo 27, a las seis y media de la tarde, después de la función acostumbrada, plática preparatoria. Los demás días, por la mañana, a las seis, meditación durante una misa, después plática. Por la noche, a las seis y tres cuartos, Rosario, meditación y plática.

En la Concepción, a las siete y media, misa de Comunión general con plática. Por la tarde, a las cinco, imposición de medallas a los aspirantes, exposición de S. D. M., Rosario, Visita a la Virgen, plática y reserva solemne, terminando con la Bendición Papal, los Santos Ejercicios.

En el Socorro, a las siete y media, Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Consolación y Correa. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, plática, Coronilla cantada, procesión y reserva de Su D. M.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Merced. Por la tarde, a las seis, Rosario, ejercicio mensual, con sermón por uno de los Padres de la Comunidad.

Visita.—A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro (Altar Mayor).

LUNES, 29

Santos.—San Justo y Macario, mártires.

Cuarenta Horas—Continúan en San Francisco, en sufragio de las Benditas almas del Purgatorio. Exposición a las seis, empezando un turno de Misas hasta las doce. Por la tarde, a las seis y media, rezo de la Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Misericordia, en Sta. Magdalena.

SUeltos y Noticias

Emigrantes

A bordo del vapor correo de Barcelona, han llegado hoy buen número de emigrantes, que regresan de La Habana.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel, para cumplir quincena, dos sujetos que pululaban por esta ciudad, sin tener oficio ni beneficio.

Junta

Esta tarde se reunirá en el Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad.

Juegos prohibidos

El Sr. Gobernador civil ha impuesto sendas multas a otros dos dueños de cafés denunciados por la policía por sospechas de que en éstos se jugara a los prohibidos.

Pasaje

A bordo de los vapores correos salidos ayer embarcaron muchos pasajeros, especialmente en el correo de Barcelona.

Harina

El «Jaime I» ha importado hoy de Barcelona 185.500 kilos de harina.

A no mucha distancia de la tuberculosis hállase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojerosa, inapetente, débil, sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquella que la tos la ahoga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes solo normalizados por un tónico, que al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Hipofosfito Salud, que cuenta ya 31 años de existencia y está aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechácese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee con tinta roja: Hipofosfito Salud, pues con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

# Artículos propios para

# CUARESMA

## Las Monjas

Negros

Negros

Negros

de toda confianza

## Las Monjas

Lanas sergé

Tricotines

Bellardinas

Sedas, Crespones

Precios limitadísimos

## Las Monjas

Mantos y

Medios Mantos

Veloz

Crespón Chine

Gasas

## Gran Novedad en Chalitos tul y Blonda antigua

## PRECIOS DE FABRICA

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Febr. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Gijón» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Coruña y el 29 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME  
El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, y Veracruz y Puerto México.

El vapor «Santander» saldrá el día 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Isla de Panay» saldrá el 15 Febr. de Cádiz y el 20 de Barcelona, pa a Port-Said, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «Cádiz» saldrá el 21 de Enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 26 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor «Santander» saldrá el 6 de Bilbao el 7 de Santander, el 8 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Servicio comercial

El vapor «Santander» saldrá de Bilbao el 9 de Diciembre de Gijón el 10 de Coruña y el 11 de Vigo el 12 para New-York y Habana.

Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

### Caliente V. su cama

Con un Calorifero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

Para esquelos mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

### Reparación de Neumáticos y Camaras

Nuestra larga práctica, es una garantía de seguridad. Aconsejamos siempre lo más conveniente para los intereses de nuestros clientes.

Teléfono 167 RIERA Y GUERRERO Riera 22 y 28

### Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 10 de Marzo el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos  
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

### ENFERMOS DE LOS OJOS



«OIDE», Único producto del mundo que, friccionando en las afecciones, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, débiles ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: SAC. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

### CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

Los Estreñidos son irritables



La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insostenible, entristecido, irritable, colérico, iracundo y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso, tan frecuente como sea necesario, de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo, ligero purgante, suave, antilítico, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin existir ningún cambio en las ocupaciones.

Se vende en todas las buenas farmacias. — Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

### GANGA

Camión PACKARD

Se vende en buen estado y a precio ventajoso. Dirigirse Lonjeta, 25 al 31.

### Taquigrafía

Enseñanza rápida de Taquigrafía Sistema Martí. Clases particulares. Razón: Centro de Anuncios.

### Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime, Lonjeta, 1, (calles 5a).

### NEUMATICOS

PARA

Motos y Bicicletas

## DUNLOP

Casa Codina, Unión, 8, Palma



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, mala digestión, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid